



“巾帼文明岗”授牌仪式。



“桓台县‘两癌’检查工作先进集体”表彰现场。



“桓台县‘两癌’检查工作先进个人”代表表彰现场。

大数据平台为城乡女性撑起健康保护伞

5年：桓台“两癌”筛查结硕果

桓台“两癌”筛查团队被全国妇联授予“巾帼文明岗”称号

再动员 再部署
积极做好第二轮“两癌”筛查



淄博市妇联党组成员信爱霞



淄博市卫健委党组成员、副主任 阙金菊



桓台县委副书记、县妇儿工委主任郭凯



桓台县妇联领导在“两癌”筛查现场。



卫健部门领导在“两癌”筛查现场。

2019年12月27日，桓台县城乡妇女“两癌”检查工作推进会暨公共卫生妇幼项目计生服务能力提升培训班在桓台宾馆召开。

会上，淄博市妇联党组成员信爱霞为桓台县妇幼保健院“两癌”检查团队颁发“全国巾帼文明岗”奖牌，同时为“桓台县‘两癌’检查工作先进集体”颁奖；淄博市卫健委党组成员、副主任阙金菊为“桓台县‘两癌’检查工作先进个人”代表颁奖。桓台县委副书记、县妇儿工委主任郭凯就桓台城乡“两癌”检查工作进行了动员和部署。

实施城乡妇女“两癌”检查项目是贯彻落实党的十九大精神，推进健康中国建设的重要举措，也是政府履行公共卫生服务职能，关注妇女民生的具体行动。2014年7月，桓台县正式启动农村妇女“两癌”检查项目，对全县35—64岁范围内的农村妇女进行乳腺癌、宫颈癌免费检查。2018年5月，桓台县启动城区妇女“两癌”检查项目。五年来，全县“两癌”检查项目工作取得可喜成绩。一是提高了妇女健康水平，改善了民生；二是进一步促进了全县公共卫生服务均等化；三是探索形成了独具特色的“两癌”筛查“桓台模式”，得到各级妇联和卫生主管部门的认可与好评。

会议强调，今年是第二轮城乡妇女“两癌”检查项目的开局之年，也是攻坚之年，工作标准和要求更高，任务更加艰巨，各有关部门要思想认识上再提高，进一步增强推进“两癌”检查工作的自觉性、主动性；要周密部署，精心组织，继续创新筛查机制，提高筛查质量。妇联、卫健、财政等有关部门要密切配合，分工协作，为城乡妇女“两癌”检查提供有力保障，促进全县“两癌”检查向纵深推进，切实把“两癌”检查各项工作任务落到实处，让广大妇女得实惠、普受惠、长受惠。

政府重视 部门联动
桓台“两癌”筛查模式全省推广

自2014年启动“两癌”筛查工作以来，桓台县经过五年多的探索和实践，逐步形成了独具特色的“两癌”筛查“桓台模式”。

政府重视，全县动员。为推动“两癌”筛查项目深入开展，2014年10月，桓台县在索镇李贾村召开全县农村妇女“两癌”免费检查项目启动仪式。会议指出，“两癌”筛查工作是一项民生工程，各单位要将“两癌”筛查工作落实好，加大宣传力度，提高群众参与普查的自觉性和主动性，确保如期完成目标任务；各级卫生部门要认真传达此次“两癌”筛查工作精神，组织好本单位的“两癌”筛查工作，把党和政府对妇女的关爱传递到千家万户。

县妇联组织人员上门服务，宣传到家。为使全县农村妇女“两癌”免费筛查这一惠民政策家喻户晓，保障项目顺利实施，桓台县采取多种形式、多种途径对农村妇女“两癌”免费检查政策广泛宣传，让群

众深入了解开展“两癌”检查对预防妇科疾病、乳腺疾病的重要作用。在此基础上，县妇联组织各村妇女主任挨家挨户上门通知，确保“两癌”筛查政策家喻户晓。

查体车进村“一站式”服务。2014年8月，桓台县购置全市第一辆“两癌”查体专用车，配备了彩超、显微镜、妇科诊疗床、笔记本电脑等硬件设施。“两癌”筛查小组人员每天由组长带领，从早上6点至下午6点，每天入村实施“一站式”筛查。筛查期间，工作人员餐饮由医院负担，除用电外，不给村里增添任何经济负担。

县卫健局加强督导，确保质量。以前，个别非法医疗机构打着正规医院的幌子，进村给村民查体，但实际是欺骗广大农村群众。桓台县卫健部门专门组织人员，积极进村宣传督导，打消群众疑虑。在项目开展过程中，桓台县卫健局还不定期进村指导检查，质控监督。按照工作要求，每日抽取筛查人数的10%进行信息质控，同时要求工作人员不断简化流程，最大程度方便群众接受筛查，让广大农村妇女和人民群众放心、满意。

加强回访，完善信息跟踪服务。在“两癌”工作过程中，工作人员对所有筛查对象全部建立纸质和电子档案，并且同步保存。电子档案配置专门笔记本，用于电子档案的保存。对检查结果未发现异常的人员，工作人员现场告知本人，宫颈液基细胞学检查结果7日内直接送达村妇女主任处，发现有基础妇科病症的人员，现场提供治疗方案供其参考。对筛查结果异常的人员，安排专职医生，通过一对一方式与患者或患者家属沟通，并提供相关诊疗建议供其参考。

信息管理 科学防治
大数据下精准治疗和随访

“请问您是王女士吗？请您尽快到医院做手术后复查。”这是桓台县妇幼保健院综合服务中心的工作人员，正在对前期“两癌”筛查中发现的患者做电话回访和复查提醒。

为了实现全县“两癌”筛查信息的科学汇总和准确分析，自2016年以来，桓台县妇幼保健院作为全县“两癌”筛查的承办单位，结合实际需求，逐步自主研发出“两癌”筛查信息系统，系统涵盖院外筛查登记模块、阳性体征查询模块、高危群体回访模块、数据综合查询模块等数据。

通过互联网建设，医院建立起桓台县“两癌”筛查数据库，可通过身份证识别自动采集个人基本信息，所有检查、诊断和治疗结果即时录入信息系统，保证了个人信息和检查结果的真实性、准确性。对于筛查结果阳性的妇女，可以精准查找个人信息及阳性结果，再由专科医师通过短信及电话进行告知，让查体妇女在第一时间得知检查结果，为早治疗和早预防打下坚实基础。

马桥镇村民张女士，在筛查中发现高度宫颈病变，工作人员根据“两癌”筛查数据库显示的信息，电话通知其本人进一步做活体检查，最后经检测确诊为早期宫颈癌，医院及时为该患者进行了手术治疗。

根据筛查数据库显示的信息，还可以对“两癌”筛查各类疾病患者精准回访。桓台县“两癌”筛查信息系统应用后，同时并入随访管理系统，整合短信发送平台，及时反馈检查结果，信息可自动生成全县“两癌”筛查相关统计分析报表，完成全县农村妇女的“两癌”筛查健康档案和诊疗记录，实现“两癌”筛查全程网络化管理。

桓台县“两癌”信息系统的建立，实现了对“两癌”患病人群的信息化跟踪、干预、随访和统计分析，使全县“两癌”筛查工作更加科学化、现代化，有效提高了工作效率。同时，根据全县“两癌”筛查系统的信息统计，工作人员根据病情不同，及时对相关人员进行进一步检查和治疗，从根本上达到了“两癌”筛查疾病早检查、早发现、早治疗，有效降低“两癌”发病率的目的。

明确目标 扎实推进
“降癌工程”保障女性健康

2018年7月，桓台县妇幼保健院正式举行“降癌工程”启动仪式，并成立“桓台县宫颈癌防治基金会”。“降癌工程”以“两癌”筛查和宫颈癌疫苗推广接种为抓手，通过10年的努力，力争让桓台县城乡妇女宫颈癌发病率降至2/万以下。

为从源头上降低宫颈癌的发生，积极推广宫颈癌疫苗接种，2019年1月，桓台县妇幼保健院与桓台县妇联、桓台县疾病预防控制中心联合开展“降癌工程”2019之“关爱小荷”行动。凡桓台籍9—17岁女孩，可免费打一针宫颈癌疫苗，三针疫苗的注射费全免。

经过五年多的不懈努力，桓台县“两癌”发病率大幅下降。据统计，截至2019年11月底，全县完成“两癌”筛查124472人次，其中TCT阳性患者4477人次，随访4477人次，精准治疗3858人次。与2014年相比，乳腺癌和宫颈癌“两癌”发病率，分别由2014年的8.9/万和16.7/万，降至现在的4.5/万和3/万，对发现的患病人群，均及早给予干预治疗。

2017年9月2日，全国妇联委托第三方评估组人员，到果里镇玉皇阁等村现场察看，对桓台县“两癌”工作给予充分肯定和高度评价。

为扎实推进桓台县第二轮城乡妇女“两癌”检查工作，提高早诊早治率，降低死亡率，使全县“两癌”筛查工作更具时效性和针对性，桓台县对全县“两癌”检查工作提出如下目标：

1. 2019年—2021年，对全县35—64岁农村户籍妇女进行第二轮“两癌”免费检查，对第一轮未检查人员，优先安排。
2. “两癌”筛查覆盖率逐年提高，到2021年底，全县“两癌”筛查覆盖率达到85%；
3. “两癌”筛查失访率小于5%；
4. 宫颈癌检查早诊率达90%，乳腺癌早诊率达60%；
5. 承担农村妇女宫颈癌、乳腺癌检查的医疗人员培训覆盖率达到100%；
6. 逐步提高农村妇女的自我保健意识，全县妇女宫颈癌、乳腺癌防治知识知晓率达到85%。